

桂
风
文
韵

玉林钱鞭舞

□ 本报记者 覃雅妮 通讯员 覃湘湘 杨 灿

钱鞭舞,亦称钱尺舞,是玉林等桂东南地区典型的传统民间舞蹈,是南迁汉族文化与本土壮、瑶文化融合的产物。主要运用以钱鞭为主要道具的基本舞步,由舞者边唱边舞,通过手打、肩拱、脚踢、头顶、腿磕、肘碰等动作,有节奏地舞动钱鞭,并不断敲击四肢、肩、背、腰等部位,击打出节奏的清脆的响声,加以壮族舞蹈的凤凰手和跳点步,汉族舞蹈的兰花指与十字步,节奏欢快、内容丰富。其因规范流畅、大方独特的舞蹈形式,能有效的与其他文化展示展演活动相融合,被广泛运用到各种喜庆丰收、祭祀祈福等民俗活动中。钱鞭舞集民俗性、娱乐性、健身性为一体,极具桂东南韵味,2016年已被列入自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

当地民间流传古代有放羊少年呼娃,得到牧主的赏钱后,将赏钱拴在牧羊鞭上,前后左右挥动时发出“锵锵”的喜悦之声,并配以欢快的歌谣与跳跃姿态,得到人们的广泛模仿。自20世纪50年代起,钱鞭舞就以其步伐欢快、粗犷奔放等特点,深受岭南人民的喜爱,并日渐成为当地人民向往幸福、追求精神满足的一种

风尚。

钱鞭以竹竿(钢管)为主体,两头各穿洞后串入16颗铜钱而制,铜钱寓意吉祥如意、和谐包容,绑上五彩布条,配合舞蹈时会发出“锵锵”的响亮脆耳之声,节奏十分明快。以前使用单鞭,后改为现在的双鞭,并一直沿袭至今。舞蹈共分出场舞与和谐舞两种套路,以反映挑担、插秧、晒谷等生产劳作场景的舞蹈动作为主。出场舞为挥鞭、起鞭,右脚先引大迈步进,打圈圆场,接着手持钱鞭,分别以拍、点、翘、抛、打、跳等方式打手心、打左右肩膀、点脚尖、正打左肩、而后抛换钱鞭,重复上述动作,后侧打左脚心,随即向后翘起左脚,凌空跳跃后再打左脚心,共9拍舞步。和谐舞即在舞蹈时手持钱鞭,以拍、推、扛、打、跳方式打左手心、左手推、打左右肩、打左脚心,跳跃向后翘起左脚、打左脚心,共6拍舞步。舞蹈题材主要表达喜庆丰收、祭祀祈福、爱情婚姻、生产劳动等丰富内容。舞者身着亮丽服饰,面露微笑,以二胡、锣鼓伴奏,配以当地特有的桂南采茶曲调《十打歌》,歌词寓意吉祥,舞步欢快,规范整齐,舞姿潇洒大方,动作形象生动,流暢



▲广场舞《丰收乐》。



▲玉林海兰艺术团展示钱鞭舞。

自然,带给人欢快、愉悦、喜庆的视觉享受。

钱鞭舞是桂东南文化的瑰宝,是反映群众心声的艺术载体,舞蹈被广大人民群众所热爱和推崇,有较高的文化认同感和价值观,具有重要的历史、文化、艺术价值。

近年来,根据传统钱鞭舞创作的群众文艺节目受到广泛关注。2018年,《钱鞭舞·庆丰收》参加了“奋进新时代壮美新广西”广西壮族自治区成立60周年庆祝大会群众文艺表演,呈现出民间传统庆丰收的宏大、欢乐场面。2019年,《丰收乐》参加“我和我的祖国——文化新生活玉林市优秀广场舞展演活动,以生生不息的艺术生命力传承和发扬桂东南优秀传统文化,在喜闻乐见的群众文化建设中占有重要的一席之地。

(图片由玉林市群众艺术馆提供)



▲舞台艺术作品《钱鞭乐》。

恭城瑶族传统婚嫁展演欢乐喜庆

锣鼓喧天,唢呐高歌,胸前佩戴大红花的新郎脸上笑开了花,花轿里的新娘羞答答……人们跟随着接亲队伍,来到祠堂观看一场别开生面的拜堂成亲仪式。2月18日,恭城瑶族自治县西岭镇杨溪村举办“多彩非遗·美丽乡村”活动,瑶族婚嫁展演环节精彩还原了富有特色的传统婚嫁习俗,让游客们大饱眼福,沉浸在欢乐喜庆的氛围中。

瑶族婚嫁习俗2010年被列入第三批自治区级非物质文

化遗产保护名录。恭城的瑶族婚礼仪式古老、神秘,不但极具传奇色彩,也有着很深的民族文化底蕴。仪式分为瑶族山歌、迎亲、哭嫁、棒打薄情郎、背新娘、花轿巡游、拜堂等环节,喜庆又热闹。

恭城瑶族自治县是瑶族聚集地,每逢姑娘出嫁,都有唱陪楼歌的习俗。邻近村寨男青年们每当听到有唱陪楼歌的喜讯,都赶来围在闺楼四周。开始,姑娘并不轻易跟楼下的男青年对歌,而是要经过一番“择优”,选中后才开始对唱,并一连唱几夜,直到出嫁过门为止。过去,瑶族婚俗中还有这样的规定:男女婚姻,只能在本民族内通婚,不准外嫁汉人。随着社会的发展,现在瑶族已与各民族通婚。瑶族婚礼有一个特殊的送亲习俗,送亲由女方的12位大客(家族地位高的亲人)相送,婚礼席席上中堂排上形如“7”字的钩挂桌,12位大客从右手方穿行,对面坐着陪大客的男方主人代表。瑶族婚礼还有“背猪腿”的习俗,即是在次日散席送客时,每个大客都得到一只5至12斤重的猪脚带回家中。

为了更好地传承和挖掘传统文化,打造非遗文化旅游品牌,不断提升旅游发展水平,近年来,恭城瑶族自治县“以节为媒,文化搭台经济唱戏”,结合恭城本地的民俗文化和产业优势,举办“油茶文化节”“月柿节”“民俗文化节”“盘王节”“关公文化节”等一系列的节庆文化活动,吸引了众多区内游客前来游玩,体验民俗文化,感受生态旅游。

(李茂香 文/图)



①新郎掀起新娘的红盖头。

②送亲队伍。

③接亲花轿。

